



Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU • Redacția și adresa, ARAD, B-dl Regele Ferdinand 5. Telef. 333.

...La Cameră, pe chestia Cooperăției, între guvern și național-țărăniști, se fac... polițele!...
...Numai până la urmă, să nu fie cu bătaie!...

Dela o zi la alta

Dezbaterile parlamentare de Joi, 21 Februarie

Polemica politicoasă în jurul cooperăției

Discuție violentă între d-nii Chirculescu și Madgearu

Presura generalului Dumitrescu provoacă discuții la Cameră

La Cameră, d. Marcel Adam, ministru, la comunicări, se plânse că presa ia denaturat o comunicare.

D. Ion Răducanu, național-țărăniștii, citește o declarație în numele partidului național-țărănesc, prin care ia seful cu satisfacție de declarațiile d-lui ministru Sassu, privind autonomia cooperăției. Propune retragerea proiectului, pentru a fi pusă în concordanță cu aceste declarații, urmând ca aceasta să se facă într-o comisie a camerei, unde partidul național-țărănesc se va găsi obligat să colaboreze, ca legea cooperăției să fie cât mai bună.

D. Bărcă, care prezidează, declară vacant un loc de deputat la Ilfov în urma morții lui Const. Bacalbașa. Termenul alegerii parțiale urmând să se fixeze ulterior.

D. Zamfirescu, georgist, protestează contra faptului că nu s'a fixat data alegerii.

D. Negură, subsecretar de stat, răspunzând d-lui Răducanu, amintește că propunerea sa pe care a primit-o și d. Ar. Călinescu, ca în cursul pedinșilor să se introducă proiectul cooperăției, modificările care servesc la îmbunătățirea legii, admitându-se autonomia, însă cu un control sever.

D. Sassu, ministru, la o întrerupere a d-lui Mihalache, declară, că recunoaște meritele d-lui Mihalache pe lângă faptul țărănesc, dar face apel la partidul său, a cărui preluată o recunoaște, să-și dea concursul, ca împreună cu guvernul, să realizeze o lege cât mai bună.

D. Mihalache: autonomia cooperăției este necesară, de asemenea și controlul. Însă controlul pe care dvs. vreți să-l instituiți, este un abuz.

D. Sassu: Controlul va fi exercitat de însăși cooperățiile, dar cu concursul statului.

D. Macavescu, majoritar, semnaleză persecuțiile pe care le îndură populația românească din Bulgaria.

D. Victor Ojoc, face o comunicare cu privire la ex-

menele de capacitate ale profesorilor secundari.

D. Romulus Șeșanu, vorbește despre o broșură scoasă de generalul Dumitrescu, prin care acesta formulează acuzațiuni împotriva anchetatorilor săi.

D. Eugen Titeanu, subsecretar la interne, răspunde că a aflat de existența acestei broșuri și a dat ordin să fie confiscată, din cauza tonului întrebuintat. Cât privește actele de indisciplină ale gen. Dumitrescu, el urmează să fie cercetat de ministerul armatei.

D. Virgil Madgearu, face o comunicare, privitor la regimul de favoare acordat unor fabrici de spirt de către Monopolul Alcoolului. Susține că, după ce d-sa a plecat dela finanțe, monopolul a păgubit statul cu 143 milioane lei.

Este întrerupt de d. Chirculescu, care spune că de mult l-a rugat pe d. Madgearu să facă această interpelare. Se naște un violent schimb de cuvinte între d. Madgearu și Chirculescu. Majoritatea cere, ca d. Madgearu să fie chemat la ordine. (Continuarea în pag II).

Loialitate unguirească

Ziarele maghiare și cele nemțești din Timișoara au înaintat Comitetului local de revizuire, un apel în contra dispoziției de a scrie românește toate numirile oficiale cum sunt cele de localități și străzi.

Și în susținerea lor, pe lângă alte motive, ziarele minoritare din Timișoara, invocă argumentul că dacă „Brassói Lapok” își poate permite și astăzi să numească pe unguirește localitățile și străzile neșgând prin această pe nimeni, de ce nu s'ar permite acelaș lucru și ziarelor minoritare — recte, unguirești — din Timișoara.

Și au dreptate. „Brassói Lapok” este o cutie a Pandorei din care se aruncă zilnic vipere și noroi în oficialitatea românească; este un ziar care se lamentează, injură și acuză, fără ca cineva să la răspundere pe cei cari își fac mendrele ca într'un sat fără câini.

„Brassói Lapok” a fost acela care a scris că ministrul nostru de instrucțiune este nebun, „Brassói Lapok” falsifică istoria fără să se revolte nimeni așa... mai conțent și tot el se revoltă, cu sau fără motiv strigând în gura mare că unguirii sunt așa și-așa de năpăstuiți.

Și pentru aceste lucruri și altele de carl nu mai vrem să ne-aducem aminte, n'am auzit să fi fost luat vreodată la rost, iar acum tot „Brassói Lapok” nu vrea să înțeleagă și să respecte ordonanțele oficiale, ci le înfruntă ostentativ.

Nu știm pentru care motiv, d. ministru al Instrucțiunii n'a arătat că se sesizează de obrăznicia fițuicilor dela Brașov — care și corespondenții din alte orașe și-

alege „pe sprinceană” — și nu știm de ce este la Brașov o cenzură dacă în spurcata foaie despre care e vorba, apar atâtea injurături la adresa noastră.

Am spus că ziarele unguirești din Timișoara au dreptate să se sprijinească pe acest argument fiindcă, de fapt, nu li se poate interzice lor ceea ce altora li se permite.

Dar avem și pentru apelantii dela Timișoara o întrebare.

Unguirii din România se laudă mereu că ei sunt cetățeni loiali.

Credem că înainte de-a se lauda cu loialitatea lor, cetățenii noștri unguiri ar fi trebuit să învețe limba statului care-i găzduiește. Iar dacă o știu, de ce pretind să le fie permis a numi locali-

tățile pe limba lor maternă? Nu-i nici o greutate să spuie Timișoara în loc de Temesvár.

Și în acest caz nimeni n'are nimic cu tine.

Dar, vezi, că, unguirii sunt încăpăținați și în morțiș să aibe ei dreptate.

Ne întrebăm însă, dacă ei își permit și se încăpăținează să pretindă în țară la noi să spună Temesvár în loc de Timișoara, noi nu putem pretinde contrarul?

Ce motive binecuvântate stau la baza cererii ziarelor unguirești din Timișoara?..

Nu-i o provocare pretențioasă lor?

Ei bine, tocmai deaceia, cerem ca ordonanța care impune numirea românească a localităților, să fie menținută și aplicată cu strictete!

P. Sel.

Trei ceasuri într'un sat unguiresc

— Zăpadă, noroi, gripă. — Efectele obținute de partidul maghiar și presa minoritară. — Precum și un pic de încredere în tembelsmul românesc —

— Dela trimisul nostru special —

În afară de nevoile mele particulare, cari m'au dus în comuna Z. din vecinătatea Aradului, și pe cari nu le-am rezolvat, — dar aceste nu interesează, — spiritul iscoditor, cu care este dotat orice gazetar, m'a făcut să descopăr, în răstimpul numai alor trei ceasuri mari și late, lucruri foarte interesante.

La intrarea în comună, sunt întâmpinat de zăpada în curs de topire, de noroiul în curs de naștere, de apa

ce se scurgea molatecă pe întinsul plat și fără altitudine al câmpiei, și de gripa care bântuie, atât printre copii de școală, cât și printre cei mari. Deci nici o viață în comună care se trezește din somnul de iarnă, sub adierile calde ale vântului de primăvară...

Și'n această atmosferă de preînviere a naturii și oamenilor, am avut ocazie să constat tristele efecte, ale unei campanii inconștiente, dusă de presa minoritară la (Continuarea în pag. IV).

Note zilnice

Scriam ieri că scumpetea și mai ales brusca urcare de preturi înregistrată în ultimele zile se datorește sarcinilor pe cari guvernul le așează pe umerii comercianților și industriașilor cari ne dau articolele de primă necesitate.

Iată că azi ne vine... îmbrucătoarea veste că Ministerul de Finanțe ridică prețul zahărului și al cafelei. (Bine că dăm grecilor zahăr cu opt lei kilogramul!..)

Vasăzică asta-i minunea pe care ne-o arată guvernul liberal. Acestea-i sunt soluțiile?..

Dar nu-i nimic, cel puțin dacă dovadă că ne poartă grija și ne compensează de altă parte: prelungeste cu încă șase luni... starea de asediu...

În țară suntem... aranjați.

În străinătate, d. Manolescu-Strungă a reușit să ne desființeze și bruma de credit pe care-o mai aveau comercianții noștri, aranjând ca de-acum, marfa primită în condiții avantajoase de credit, să fie plătită înainte, prin Banca Națională...

Cu alte cuvinte: și bătuți și... cu banii luați și cu creditul omorât!..

Să fie la el acolo!..

Păi, d'aia se 'ndeasă toate lighioanele la noi în țară... Trăiesc mai bine decât în pântecul maicii lor.

Dar, n'are-aface! Ne putem strânge mâna și putem tuși semnificativ și grav, căci am dat nenumărate dovezi de adevărat cavalerism. Suntem niște amfitrioni... „mai rar

ceva c'oane Cutărică!..” Să vedeți ce s'a întâmplat, mă rog:

Iubiții noștri concetățeni învățători minoritari cari au căzut cu triumf la examenul de limba română, vor fi gratificați de stat (poate, de bucurie c'a scăpat de ei) cu pensie, drept răsplată a anilor de serviciu pe cari i-au prestat și în decursul cărora pe lângă toată silința, n'au putut aduce nici un serviciu acestui stat fiindcă — ce să-i faci?! — n'au putut învăța limba românească nici în ruptul capului!..

...Poftiți, poftiți! Ca la noi nu-i la nimeni! Poftiți domnilor!..

Ministerul de Finanțe — și de repetate ori — să asigure că reducerea salariilor funcționareștii nu va mai fi întrebuintată ca bătăie de sprijin al șubredei bojdeuci

care nu se poate întripa pentru a fi numită buget.

Nu mai era nevoie de nici o asigurare. Acest lucru n'ar fi putut fi crezut nici ca glumă proastă.

De ce nu dă Ministerul de Finanțe o asigurare că a găsit o soluție salvatoare, la care să căscăm gura de uimire, de surprindere, dar de surprindere plăcută, admirativă?..

Atunci am înțelege viața lungă — a actualului regim!..

Șandramaua de pe corso și-a făcut stagiul. Dupăcum vedeți, a venit primăvara și vor începe iar plimbările. Ochii tuturor se vor împiedeca de bojdeuca goală care nu mai are nici un rost.

Aceeaș poveste ca și cu digurile. Nepăsare.

Dar cu câtă grabă a fost aprobată cererea pentru ridicarea hasdrughiei!..

D. C.

„Admit autonomia cooperației, dar nu renunț la control“ spune d. ministru Sassu

BUCUREȘTI, 21. — Ieri după amiază a avut loc la Camera, o întrevedere între d. ministru Sassu și Virgil Madgearu care a comunicat d-lui Sassu punctul de vedere al partidului național-tărănesc în privința proiectului de lege a cooperației.

In cercurile apropiate de d. Sassu se spune că dsa ră-

mâne la aceeași hotărâre: nu atinge autonomia, dar nurenuță la control. Dsa este gata să discute toate articolele cari după național-tărăniști, distrug autonomia cooperației și e gata chiar să redacteze aceste articole astfel încât autonomia să fie garantată, dar d. ministru Sassu nu renunță la control.

Vremea în țară

Timpul se menține frumos și cald în toată țara. Numai noaptea și dimineața se simte un ger slab.

In Ardeal e mai frig ca în restul țării. Temperatura maximă s'a ridicat la Toplița, ieri, la minus două grade, iar la Cluj au fost 11 grade sub zero.

Noaptea, inghietul e general.

Chiar la Balcic s'a înregistrat

ieri, minus un grad.

Cea mai ridicată temperatură a fost însă în București unde termometrul s'a ridicat la 7 grade peste zero.

In Moldova e mai cald decât în Muntenia. La Tecuci au fost plus opt grade.

Deși acum se poate spune că e primăvară nu e exclus să avem din nou ger și ninsoare.

Două femei s'au sinucis aruncându-se din avion?

LONDRA, 21 (RADOR). — Un tragic accident de avion s'a produs în districtul Essex.

Pe când locuitorii regiunii urmăreau sborul unui aparat care se îndrepta spre Sud, au văzut cu groază cum avionul își pierde echilibrul și se întoarce cu roțile în sus.

In momentul acela, două

femei au căzut din el și s'au prăbușit la pământ. Cadavrele au fost găsite cu mâinile unite, aproape de avionul care s'a distrus, într'un suprem gest de adio.

Se crede că cele două femei au voit să se sinucidă. Alte cauze ale tragediei n'au putut fi stabilite deocamdată.

Nu lăsați copiii singuri!

In comuna Bobești din Bucovina, soții Docan, plecând la vecini, au lăsat acasă singură fetița lor de doi ani. Ea a răsturnat un vas cu apă clocotită și s'a opărit atât de rău încât a încetat din viață pe drum spre spital.

In comuna Lăpușna, femeia

Niculin Corpan, plecând la lucru a lăsat acasă un copil de un an și jumătate. Când s'a trezit din somn, copilul s'a rostogolit pe cuptor și apoi pe plita înroșită de foc unde a ars de viu.

Intorcându-se acasă, văduva n'a găsit decât cadavrul carbonizat.

Consfățuiri în chestiunea contractului cu uzinele „Skoda“

BUCUREȘTI, 21. — La Ministerul Armamentului s'a ținut azi o ședință cu reprezentanții uzinelor „Skoda“ pentru redactarea unui protocol în ce privește contractul. El va fi prezentat Parlamentului sub forma unui proiect de lege.

La Ministerul de Finanțe

a avut loc o conferință la care au participat d-nii: Victor Antonescu, Victor Bădulescu, Mitiță Constantinescu și Radu Irimescu, ministrul aerului.

S'a precizat punctul de vedere al guvernului în ce privește latura financiară a contractului.

D. Manolescu-Strunga a primit distincțiuni din partea Poloniei

D. Arczisewski, ministrul Poloniei la București, a remis d-lui Manolescu-Strunga „Marea Cruce“ și cordonul ordinului „Polonia Restitută“ cari i-au fost conferite de președintele republicii poloneze.

„Polonia Restitută“ în gradul de comandor a fost remisă și d-lui deputat Tase Gheorghiu care a însoțit pe d. Manolescu-Strunga în vizita sa la Varșovia.

Teatrul Orășenesc Arad

La 3 Martie 1935.

La Timișoara, 2 Martie, la „Teatrul Banatului“.

Marele succes bucureștean

Risca

Comedie în trei acte și un tablou, de I. Verneiu

In rolurile principale:

Leni Caler
V. Maximilian
Ionel Tăranu
V. Ronea
J. Cazaban
V. Bulandra
I. Constantinescu

Sovietele vor primi răspuns comun

LONDRA, 21 (RADOR). — Corespondentul agenției „Reuter“, este în măsură să afirme, că nota sovietică în legătură cu tratativele pentru înfăptuirea propunerilor franco-britanice, va fi consi-

derată ca făcând parte integrantă din ansamblul situației rezultând din conversațiunile anglo-franceze. Este posibil ca guvernul sovietic să primească un răspuns printr'o notă comună anglo-franceză.

Atentat terorist în Cuba

HAVANA, 21 (RADOR). — Un groaznic incendiu a izbucnit în gara Jovellanos, a distrus 100 vagoane încărcate cu marfă.

Podul de cale ferată dela Cienfuegos a fost aruncat în

aer. Ambele catastrofe au fost provocate de teroriști. Situația generală continuă a fi gravă în toată insula Cuba. Sunt temeri că va izbucni greva generală.

Sezonul football-ului timișorean începe Duminică

Insfârșit, după câteva luni de hibernare, jucătorii de football din Timișoara încep să se manifesteze.

Păcătuim, însă, dacă am spune că până acum — adică în iarnă — ei au fost inactivi. Au desfășurat ei activitate destul de intensă dar nu pe terenurile de football. Unii au frecventat seratele și balurile, alții s'au ținut de petreceri și de fete; pe scurt, au făcut sport pe tărâm... sentimental. Deabia de acum se va vedea dacă aceste antrenamente au fost eficiente și dacă li-au păstrat condițiile fizice.

Am spus că încep să se manifesteze, deoarece pe Duminică sunt anunțate două matchuri amicale, menite să deschidă sezonul football-istic timișorean și să formeze piatra de încercare a celor două echipe fruntașe din Timișoara și din Divizia Națională — Ripensia și Chinezul — în vederea întâlnirii lor, pentru campionat, la 3 Martie.

Conducătorii acestor două echipe au socotit — și pe drept cuvânt — că nu e suficient antrenamentul de condiție și cu mingea, ci e absolut necesar un match ca să se poată vedea cari sunt posibilitățile echipelor în fața unui adversar.

Fiecare caută să se prezinte cu

echipa cât mai bine pusă la punct, pentru că atunci când vor avea de rezolvit supremația în footballul timișorean și, poate, și în Divizia Națională, să se poată comporta cât mai onorabil.

Duminică, pe arena „Electrică“, Chinezul se va întâlni cu „Gloria“, din Arad; iar Ripensia cu Z. S. A. K., din Subotița. Ambele echipe și-au ales câte un adversar convenabil și — dacă am socoti după ultimile rezultate — matchurile sunt destul de echilibrate.

Prognosticuri sunt grele de dat, deoarece nu putem ști ce-a survenit peste iarnă. In mod normal, însă, trebuie să învingă Chinezul și Ripensia, la diferență de două puncte. Totuși, nu sunt excluse unele surprize.

Ceiace e mai interesant, e faptul că jucătorii Ripensiei vor putea vedea și analiza jocul Chinezului și invers, Chinezul pe acel al Ripensiei. Astfel că înainte de disputa dela 3 Martie se va putea ști care echipă are mai mulți sorți de izbândă.

Și dacă timpul va fi cum e acum, credem că deschiderea sezonului footballistic timișorean, va fi o adevărată manifestare de primăvară.

Off-side

Desbaterile parlamentare

(Urmare din pag. I-a).

La Senat, d. Preotescu, face o comunicare, privitor la administrarea unor păduri parohiale.

D-nii Alimăneșteanu și Damian, se asociază.

D. Lapedatu, ministrul cul-

telor, răspunde că va cerceta cum au fost administrate aceste păduri.

D. Linde, majoritar, cere ca și funcționarii comunali, să aibă pe C.F.R., aceeași reducere, ca cei de stat.

La Codul Penal, continuă să vorbească d. Toni Hiescu, raportorul proiectului.

O înțelegere liberalo-național-tărănistă în ce privește Legea Cooperăției?

In urma unei înțelegeri intervenite între guvern și opoziția național-tărănistă urmând să se suspende discuțiunea Legii Cooperăției, național-tărăniștii vor citi la Camera o declarație în care vor arăta că sunt dispuși să colaboreze la o înțelegere în ce privește actuala Lege a Cooperăției, dorind să se facă o lege care să asigure autonomia și autocontrolul efectiv.

Indrăgostită de Morfeu

In comuna Parta din județul Timiș-Torontal, fetița Roza Bidian de 4 ani, doarme profund dela 1 Februarie până acum.

Ea este hrănită pe cale artificială.

Se crede că somnul este o complicație a gripei.

Cinematografe

CENTRAL

Programul de azi:

Gustav Fröhlich
Maria Andergas

Secretu contesei Lubienksi

Reprezentările la orele 5, 7.15 și 9.15
Prețuri normale.

SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi:

Trădătorii

Walter Huston,
Constance Cummings
Boris Karloff.

Reprezentările la orele 5, 7.15 și 9.15
Taxele de intrare:
Lei 8, 10, 15 și 20, incluziv timbrul aviației.

URANIA

Programul de azi:

Premieră!

La orele 5, 7 $\frac{1}{2}$ și 9 $\frac{1}{2}$

Incătușată

Problema unei femei care buie să aleagă între dragoste și iubire.

cu

Joan Crawford
Clark Gable

CORSO

Premieră!

Programul de azi:
La orele 5, 7 $\frac{1}{2}$ și 9 $\frac{1}{2}$

Pescarul din San Diego

Eduard G. Robinson
Zita Johann,
Richard Arlen.

Se-aduce după sine răspunsul Germaniei

LONDRA, 21 (RADOR). — Agenția „Reuter” știe din surse bine informate că în consiliul de miniștri ținut s'a examinat răspunsul de Germania propunerii formulate la Londra.

S'a luat în discuțiune și rezoluția lui Sir John Simon la Berlin. Probabil că va mai fi nevoie să se obțină câteva noi lămuriri dela Berlin înainte de a se putea spune dacă propunerea germană de discuțiuni directe anglo-germane va fi acceptată.

Sir Simon nu poate merge la Berlin, în nici un caz, înainte de un examen aprofundat pe care Marea Britanie și Franța îl vor face asupra situației.

Pare foarte probabil că de pusele se va face în urma acestei examinări un răspuns comun pe care cele două țări îl vor da Germaniei.

Sir John Simon va ține, la 22 Februarie o conferință la Paris, despre dreptul constituțional englez. Se pare, că în această ocazie, se va folosi, pentru a discuta cu d. Mandin, situația, în lumina răspunsului german.

„Trebue realizată o operă importantă”

LONDRA, 21 (RADOR). — Agenția „Reuter” anunță: În sursele parlamentare, se așteaptă în cursul serii, că Sir John Simon va pleca la Berlin, în vizită oficială, pentru a discuta cu Hitler actuala situație din Europa. Se mai spune în aceste cercuri că, vizita lui Sir Simon care se va produce în curând, va constitui, probabil, o importanță dezvoltare în eforturile pentru realizarea unei soluționări a problemelor Europei. Asupra vizitei nu s'a luat încă o hotărâre, dar cercurile bine informate, sunt din nea în ce mai inclinate că vizita la Berlin este metoda cea mai naturală și cea mai dorită pentru a se continua negocierile începute. Bine înțeles, că s'ar putea foarte ușor, cu această vizită să nu producă rezultate binefăcătoare. Punctul de vedere englez, e că, totuși trebuie să se aleagă mijloacele cele mai eficace la îndemână pentru a se urmări realizarea unei opere importante, chiar dacă din când în când ar putea exista în această direcție, unele motive de descurajare.

Posibilitatea unor negocieri directe Germaniei l se cere precizune

PARIS, 21. — Agenția „Havas” anunță din Londra că guvernul a hotărât în Consiliul său de ieri să examineze posibilitatea unor negocieri directe cu guvernul din

Berlin numai dacă Germania își precizează în prealabil atitudinea față de pactele de securitate, față de pactul limitării armamentelor și față de chestiunea inaportierii sale la Societatea Națiunilor, astfel încât un acord general să pară realizabil pe toate punctele cuprinse în propunerea comună din 3 Februarie.

Înainte de răspuns, vor continua negocierii preliminare franco-germane, cari se vor încheia cu călătoria lui Sir John Simon la Paris, la data de 28 Februarie.

Germania va fi strănsă în clesie

PARIS, 21 (RADOR). — Presa franceză salută cu vie satisfacție hotărârea cabinetului britanic prin care se salvgardează interdependența problemelor înarmării și securității, considerându-se protocolul dela Londra ca un tot indivizibil.

Rușii pun punctul pe i

MOSCOVA, 21. (RADOR). — Agenția „Tass” anunță: Ca urmare la demersul ambasadorilor Franței și Angliei, făcut la d. Litvinov, acesta a răspuns, prin ambasadorii săi dela Paris și Londra următoarele:

Guvernul Sovietic primește cu satisfacție declarația cuprinsă în comunicatul oficial publicat după întâlnirea între miniștrii francezi și englezi, la Londra, declarație după care se specifică cum că aceste întrevederi urmăresc consolidarea păcii generale. Guvernul sovietic a ajuns demult la convingerea că, avându-se în vedere imposibilitatea dovedită de a se realiza o dezarmare înțeleaptă și greutatea unui control eficace asupra limitării înarmărilor, singurul mijloc ar fi creierea unui sistem de pacte regionale cari să asigure asistența mutuală între statele cari vor într'adevăr să înlăture acest pericol.

Guvernul sovietic consideră deasemenea, ca un pas făcut înainte, stabilirea la întrevederile dela Londra a necesității de a se veni imediat în ajutorul țărilor atacate.

Stabilirea unui plan care să înglobeze diferitele regiuni ale Europei este considerată de guvernul sovietic ca o recunoaștere a dependenței mutuale în menținerea păcii, a tuturor acestor regiuni, recunoaștere care decurge din imposibilitatea de a se localiza, în condițiile actuale, un războiu care ar izbucni într'un punct oarecare al Europei.

Guvernul sovietic consideră, din acest motiv, că scopul enunțat la Londra: „organizarea securității europene”, nu poate fi ajuns decât prin realizarea tuturor pactelor regionale menționate în comunicatul dela Londra.

Orice neglijare a unuia dintre aceste pacte ar putea fi considerată ca o încurajare pentru tulburătorii păcii în regiunea corespunzătoare.

Guvernul sovietic crede că autorii comunicatului oficial împărtășesc această

„L'Oeuvre” scrie: „Din zi în zi, sentimentul de neîncredere față de Reich crește în Anglia. Credem că răspunsul franco-britanic va conține un avertisment sever din care Germania să înțeleagă că nici una dintre chestiuni nu poate fi izolată în cursul viitoarei negocierii”.

Nota sovietică este, deasemenea, bine primită de presă. „Petit Parisien” scrie că Rusia aderă la politica de securitate inaugurată la Londra ceea ce constituie față de Germania un eveniment diplomatic de mare însemnătate. Franța, Marea Britanie și Rusia se află în deplin acord pentru a realiza opera de pacificare a Europei așa cum a fost definită la 3 Februarie.

„Le Journal” scrie că Sovietele au administrat o formidabilă lovitură Germaniei.

concepție și că pactele regionale cari au fost discutate mai înainte, au găsit un sprijin nou în acordul dela Londra”.

Nota arată că pactele de asistență mutuală sunt susținute de cele mai importante puteri din Europa, între cari Mica. Înțelegere și Înțelegerea Balcanică.

Este de neerezut ca o majoritate atât de imensă, inspirată de acelaș scop, solidar în lupta pentru pace, să nu fie în stare să realizeze măsurile pe cari le socotesc necesare și indispensabile consolidării păcii.

Primind cu satisfacție acordul dela Londra cu condițiile realizării lui integrale și indivizibile, cu spiritul considerațiilor expuse, guvernul sovietic vrea să speră că acest acord va fi pus în funcțiune în totalitatea lui și cu toată hotărârea.

Deocamdată l se va trimite Germaniei un chestionar

PARIS, 21 (RADOR). — „Petit Parisien” află că deocamdată nu poate fi vorba de conversațiuni directe anglo-germane și că guvernul englez este de părere că un astfel de schimb de vederi necesită o pregătire pe cale diplomatică deaceia se va trimite la Berlin deocamdată, un chestionar care va cere Germaniei să ia atitudine precisă față de toate propunerile cuprinse în comunicatul franco-britanic.

Salariile nu vor fi reduse

Deoarece în timpul din urmă s'a pus în circulație șvonul că guvernul nepuțând obține sumele trebuincioase echilibrării bugetului numai prin reducerile proiectate va fi nevoit să recurgă și la reducerea salariilor, Ministerul de Finanțe arată că acest șvon nu are nici un temeliu și că salariile funcționarilor nu vor fi reduse în nici un caz.

Importantă consfătuire național-tărănească

BUCUREȘTI, 21. — Ieri s'a ținut la Camera, o consfătuire importantă între d-nii Maniu, Mihalache, Madgearu și Armand Călinescu. S'au discutat unele evenimente politice la ordinea zilei și atitudinea par-

tidului în viitor. Se spune că reprezentanții partidului național-tărănesc vor combate cu toată energia proiectele de lege pe cari guvernul le va prezenta Parlamentului.

Informațiuni

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

„Ecou” poartă data apariției și nu a zilei următoare.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

BERLIN, 21 (RADOR). — Dela 24 Aprilie la 1 Mai se va ține la Berlin congresul internațional al filmului. Vor participa la lucrări 800 de delegați din întreaga lume.

„Tempo” anunță că, în vederea echilibrării bugetului și a acoperirii deficitului bugetar, Ministerul de Finanțe intenționează să majoreze, între altele, taxele de consumație ce se aplică asupra unor articole de primă necesitate și anume, al zahărului majorându-se cu trei lei la kg., iar la cafea se adaugă o nouă taxă de consumație de 25 Lei la kg.

Ieri a avut loc un banchet dat de grupul liberal „Părerii libere” pentru sărbătorirea miniștrilor V. Antonescu și Valer Pop. Au vorbit d-nii Sebastian Serbescu deputat, ca delegat al grupului.

Prințul Bibescu, președintele Federației Aeronautice Internaționale, a hotărât să întreprindă, peste scurt timp pe cont personal, un mare raid dealungul Africii.

Scopul acestui raid este de a studia un drum aerian între Franța și Madagascar, dealungul Nilului.

BELGRAD, 21. — Cargobotul italian „Rodi” și cargobotul jugoslav „Vila” s'au ciocnit azi între Trieste și Veneția, din cauza ceței. Ambele făceau cursa între porturile Adriaticei și insulele Canare.

„Vila” s'a scufundat în mai puțin de zece minute. „Rodi” a salvat 32 de marinari ai „Vilei” iar patru au dispărut.

BUDAPESTA, 21. — Prințul de Wales a sosit aseară cu rapidul dinspre Viena și stă azi toată ziua „incognito” la Budapesta.

Direcțiunea Generală C.F.R. a dat un ordin telegrafic tuturor direcțiilor centrale, exterioare și diviziilor financiare, să calculeze imediat plata primelor pentru munca pe luna Ianuarie 1935, pe baza instrucțiunilor de prime cari au fost în vigoare până la 31 Dec. 1934.

ROMA, 21 (RADOR). — Se pare că, pentru întărirea efectivelor militare în coloniile italiene din Africa, în curând va fi trimisă divizia XIX-a în Africa unde se găsește deja concentrată divizia XXIX-a.

La Neapole circulă șvonul că mâine vor pleca noui de-

tașamente spre colonii, în afară de divizia XIX-a.

În urma mai multor denunțuri, poliția Capitalei a arestat o bandă de falsificatori de mărci de stife englezești.

MADRID, 21 (RADOR). — Un grup de o sută de deputați agrarieni precum și liberali democrați au depus un proiect de lege prin care Azana și Quirroga sunt puși sub acuzare pentru contrabanda de arme care ar fi avut de scop să înarmeze revoluționarii din Portugalia.

Ministerul Instrucțiunii, în urma avizului consiliului permanent, a hotărât prelungirea valabilității manualelor de curs primar și pentru anul școlar 1935-36, în aceleași condițiuni ca și în anul în curs.

În urma intervențiilor reprezentanților partidului socialist unitar la Ministerul de Interne, localul acestui partid care fusese sigilat a fost redeschis.

A fost convocat comitetul de secțiune pentru stabilirea programului de activitate.

Dr. Ioan Radu, medic primar, specialist în boli și operații de nas, gât și urechi, s'a stabilit definitiv în Aрад, Bulevardul Regele Ferdinand No. 18.

VARȘOVIA, 21 (RADOR). — Ziarul socialist „Volkstimm” anunță că socialiștii din Danzig au cerut trimiterea de trupe internaționale de către Societatea Națiunilor, pentru a asigura ordinea în timpul alegerilor din Danzig.

Olimpia P. T. T. organizează un ceai dansant în ziua de 23 Februarie c. în saloanele Cercului Românesc, sub patronajul d-lui prefect dr. Ioan Groza.

Venitul este destinat pentru terminarea tribunei începute pe arena sportivă din Mică-laca.

E de dorit ca doamnele să participe în costume naționale.

CINEMATOGRAF TIMIȘOARA

„TIVOLI” PROGRAMUL DE AZI: PREMIERĂ!

Cea mai frumoasă petrecere de carnaval!

Opereta lui Johann Strauss

Carnavalul iubirii

cu Hermann Thimig, Lien Deyers, Hans Moser, Karl Rudolf, și renumita balerina Mimo Dely Raday.

Folosiți bateriile

„Galvani”

La Dancing „Lloyd” (Tavernă) Timișoara Programul pe Februarie: FERRY KOVARIK Vestitul pianist din Viena și partenera sa ELISABETA SOLVEY fostă angajată la teatrul „Lido” din Paris.

Tot despre cazul fraților Weiss dela Oradea

Frauda încercată de îndrăzneții porcari este cu mult mai mare decât am anunțat-o

III.

Ocupându-ne de evaziunea fiscală pusă la cale de porcarii Weiss din Oradea, cu concursul vinovat a doi funcționari dela Administrația Financiară de Constatare din Oradea, am publicat din eroare că, aranjamentul fraților Weiss, pentru a se sustrage dela plata impozitelor, a fost făcut pentru a fi impuși numai la un impozit de 250.000 lei, în loc de 1.500.000 lei, cât se cuvine pentru

cele 2.100.000 kilograme carne exportată în anul 1934, numai în Cehoslovacia.

Pe baza ultimelor informațiuni culese, facem cuvenita rectificare:

Banda de fraudatori, a ti-cluit, cu cei doi funcționari ai fiscoi, ca suma de 250 mii lei să fie venitul impozabil și ca în realitate să plătească numai 33.000 lei.

Iar primele ridicate dela Stat, nu se cifrează doar la

2.000.000 lei ci la 8.200.000 lei, socotindu-se, câte 4 lei la kilogram, primă de încurajare.

În consecință, paguba fraților Weiss are un caracter mai îndrăzneț.

În loc de 1.500.000 lei, au voit să plătească numai 38 mii lei.

Cerem din nou d-lui ministru de Finanțe, să aplice sancțiuni exemplare.

Trei ceasuri într'un sat unghuresc

(Urmare din pag. 1-a).

sugestiile revizionistilor dela Budapesta și a conducerii partidului maghiar din Ardeal.

Jale și disperare

Am amintit la începutul acestor șire, am notat că am fost într'un sat unghuresc. Deci acolo, în primul rând, învățătorii sunt unghuri. Și încă unghuri dintre acela cari încă n'au învățat limba românească. Deci au fost supuși la unul din multele examene de limbă românească. Și cum era și natural, au căzut, și încă la proba scrisă. Rezultatul examenelor le-a fost comunicat la sfârșitul lunii Decembrie, cu mențiunea că va trebui să părăsească învățământul.

Dar atunci gazetele minoritare și organizațiile județene ale partidului maghiar, le-au dat asigurări formale, că până la sfârșitul anului școlar, nu li se va întâmpla nimic. Ba mai mult, chiar unele autorități românești în baza unui misterios ordin telefonic primit dela București afirmău același lucru.

Și oamenii aceștia, — cei căzuți la examene, — în baza acestor svonuri s'au crezut tari pe situație și se băteau pe piept, afirmând că nimeni nu-l scoate din posturi, fiindcă aceasta ar fi ilegal.

Aceasta a fost situația dela începutul anului 1935 până în ziua de 20 Februarie, când pe neașteptate, un ordin al Ministerului de Instrucție, dispune scurt și precis: Învățătorii minoritari, căzuți la proba scrisă a examenului de limbă română, pe data de 15 Februarie, sunt puși în retragere din oficiu.

Efectul acestei lovituri ne așteptate a fost grozav, mai ales că în afară de argumentele expuse mai sus, se bazau și pe cunoscutul tembelism românesc.

Ce vor face acești oameni acum?

E întrebarea care și-o pun și ei și la care nu găsec nici răspuns.

Am avut ocazie să stau de vorbă cu unii dintre ei. Toți sunt disperati și revoltati, iar necazul și-l varsă pe cei veniți să-i înlocuiască în posturile avute până acum.

Dar aceștia nu sunt de vină. Posesori ai unor diplome trase asupra statului, ei

sunt nevoiți să meargă acolo unde statul îi trimite. Și acum, în locul statului, care a procedat cu întârziere suportă ei ponosul celor siliți să plece.

Cine-i de vină?

Omeneste vorbind, vina celor cari pleacă se reduce numai la faptul că ei nu și-au dat seama ce importanță are pentru viață însușirea limbii române, deși organele de inspecție, — cum imi spunea tot un dascăl, dar român, — de fiecare dată le-au atras atenția asupra acestei lacune din meseria lor. Dar omul e om, și de cele mai multe ori leagă speranțe de cele mai vagi și efemere lucruri, fără să se gândească la urmări.

Dar acești funcționari pe lângă aceste, nu și-au dat seama, s'au n'au voit să și-o dea, că datoria lor era să învețe limba statului care-i hrănește.

Nu mai departe de cât a laltăeri scriam în coloanele acestui ziar, că în era maghiară, funcționarii români considerau o lipsă de bun simț, necunoașterea limbii oficiale, a celei maghiare.

Oare minoritarii, cari veșnic ne „inghesuie” în ochi educația lor nobilă și cavalerismul lor, nu puteau face lucrul acesta? Noi, credem că l-au voit, nu că nu l-au putut!

Dureros dar necesar

Și'n lumina acestora operația purificării aparatului de stat, — inclusiv și mai cu seamă învățământul primar, — de funcționarii minoritari cari nu cunosc limba româ-

nă, este necesară.

Este necesară, pentru bunul mers al aparatului de stat, pentru că având funcționari, cari nu cunosc limba, lucrările merg încet sau deloc. Și'n felul acesta, se aglomerează cu lucrări funcționarii români, cari pentru un salariu egal cu cel al minoritarilor, trebuie să muncească de două ori atât, în timp ce ceilalți se odihnesc.

În învățământul primar operația este mai necesară ca ori unde, pentru că cetățenii minoritari, pe lângă limba lor maternă să cunoască și limba statului, pentru ca în raporturile lor cu diversele autorități, și mai cu seamă în timpul serviciului militar, să nu întâmpine greutăți din cauza acestei necunoașteri.

Mai este necesară această purificare și pentru protejarea elementului românesc, care astăzi, deși în 90 la sută cazuri posedă titluri și diplome de absolvire, — fie de școli normale sau de școli superioare, — șomează. Ori, interesul statului nostru, care se zice național, este ca în primul rând să protejeze elementul care-i dă majoritatea etnică și pe care în caz de pericol, se bazează.

Toate lucrurile aceste, ar fi trebuit făcute mai de mult și mai energic. Atunci, — criza nu era așa de acută ca azi, — cei siliți să și părăsească locurile, s'ar fi putut aranja mai ușor și țara ar fi fost scutită de atacurile ce i se aduc, pe nedrept, pe această chestiune.

Radu Baltag

Rezultatul examenelor funcționarilor minoritari dela Primăria Arad

Ziarele minoritare de ieri, au publicat că rezultatul examenului de limbă română a funcționarilor dela primărie, a sosit la Arad, dar până la sosirea d-lui dr. Ioan Ursu dela București, nu se va lua nici o dispoziție.

Nouă ni s'a spus lucrul acesta săptămâna trecută, însă am fost rugați să nu publicăm nimic, pentru că funcționarii căzuți să nu poată recurge la intervenții. Întrebăm: Cine a dat ziarelor minoritare infor-

mația de mai sus pe care noi am fost rugați să nu o publicăm?

Întrebăm lucrul acesta nu pentru că am fi geloși pe ziarele minoritare că ne-au luat înainte cu publicarea informației, ci pentru a ști cine e „românul” care le-a dat-o.

Căci în afară de cele de mai sus, știm și aceia, că de sosirea rezultatului dela examene, n'au știut la primărie decât câțiva români și și aceștia au fost rugați să lăstreze în secret.

Din dramele dragostei

— Două fete se aruncă dintr'un avion

S'ar părea că viața modernă, cu mecanismul și cu viteza ei trepidantă, omoară în oameni orice pornire spre frumos și mai cu seamă sentimentul iubirii. Nu este așa însă, căci ziarele și agențiile de presă ne aduc zilnic cazuri, unde tineri sau tinere, părăsiți, cu rea voință sau siliți de forțe independente, de obiectul dragostei lor, nepuținând suferi despărțirea, preferă moartea.

Această este o mângâiere pentru cei închinați spre pesimism, căci atâta timp, cât vor exista suflete de aceste, încă nu este pierdut totul.

Gândurile aceste ne-au venit citind tragedia de mai jos, comunicată scurt și brutal, de agenția „Rador”, prin corespondentul ei din Londra:

O dramă

În legătură cu drama din districtul Essex, în urma căreia două femei au murit și un avion a fost distrus, cum se arată în altă parte a ziarului, din actele găsite asupra celor două victime, reiese că ele sunt surorile Jeanne și Elisabeth Dubois, fiicele consulului general al Statelor Unite la Neapole.

Este probabil că din care au căzut, angajat special de el, tru a le transporta la Asupra lor s'au găsit scrisori adresate părinților. Fetele credeau că se deasupra Canalului cel când s'au aruncat din avion.

Din telegrame sosite târziu, s'a aflat că avionul de fapt, nu a căzut, el a condus de pilot, care mai târziu a observat că sagerile au dispărut. El s'a înapoiat imediat și terizat la Stapleford.

Dece s'au sinucis

O telegramă sosită târziu, anunță: S'a știut că cele două fiice ale consulului general american, sinucis. Una din ele are 20 ani, iar cealaltă 22. Ambele erau logodite cu ni ofițeri din aviația militară, cari au murit în de 15 Februarie în accidentul de aviație din apropierea orașului Messina, când hidroavion s'a prăbușit ei. Se crede că acesta a motivul sinuciderii lor.

Starea de asediu va fi prelungită cu încă șase luni

BUCHUREȘTI, 21. — În consiliul de miniștri care se va ține în curând, se va da forma definitivă a proiectului de lege pentru prelungirea stării de asediu pe încă șase luni.

Actualul proiect de lege, ratificat de Parlament, expiră la 15 Martie. Cum Ca-

mera se va afla până în această dată în funcție de prelungirea stării de asediu urmează să fie rezolvată printr'un proiect de lege.

Numărul centrelor în care se aplică starea de asediu va fi redus dela 11 la șase sau șapte.

Membrii corpului didactic căzuți la examenul de limbă română vor avea dreptul la pensie

D. dr. Anghelescu, ministru de Instrucție Publică, a intervenit la Ministerul de Finanțe ca membrilor corpului didactic minoritar cari n'au reușit la examenul de

limba română și au fost depărtați, din această pricină, din învățământ, să se dea dreptul la pensie, nându-se seama de anii de serviciu.

Ultimele informațiuni

PARIS, 21 (RADOR). — D-nii Schuschnigg și Berger Waldenegg sosesc astăzi seara la Paris. Măine vor avea întrevederi cu d-nii Flandin și Laval, iar Sâmbătă vor fi primiți de președintele republicii. Sâmbătă seara pleacă la Londra.

BERLIN, 21 (RADOR). — O desamăgire profundă a provocat la Berlin, faptul că guvernul britanic, în Consiliul de miniștri de ieri, n'a voit să ia hotărâre relativ la propunerea de a începe negocieri directe, făcute de Germania.

DANZIG, 21 (RADOR). — Dieta din Danzig, a hotărât azi după amiază dizolvarea sa, conform cererii grupului naționalist german.

Propunerea grupului naționalist, pusă la vot, a fost primită cu 41 voturi, contra dizolvării au fost exprimate 22 voturi.

Noile alegeri vor avea loc la 7 Aprilie.

PRAGA, 21 (RADOR). — Cu prilejul conferinței economice a „Micel Inteleger”, d. Emandi, ministrul României, a oferit un dîner. Participat d. Beneș, ministru de externe, mai mulți membri ai guvernului cehoslovac și mai mulți diplomați. După dîner, a avut loc o recepție.

LONDRA, 21 (RADOR). — În cercurile bine informate s'a răspândit svonul că cazul când Sir Simon face o vizită la Berlin, ar posibil să meargă apoi și Moscova.

PARIS, 21 (RADOR). — Laval a avut azi dimineața întrevederi cu ambasadorii Italiei, Germaniei și Poloniei. Se crede că în convorbirile avute, s'au discutat chestiuni în legătură cu acordurile dela Londra.

Citiți și răspândiți „E c o u l”